

# 因材施教 助力学生成长

## ——记漯河北附实验学校数学教师蒋彦



图片由北附实验学校提供

讲台上耕耘着。

■本报记者 李文姣  
蒋彦大四暑假时曾在农村小学支教,那时便萌生了当一名好老师的念头。大学毕业后,她正式成为一名数学老师。从初为人师时被家长质疑太年轻没有经验,到现在成为漯河北附实验学校小学部的数学教研组长。一路走来,蒋彦始终怀着满腔热血,兢兢业业地在三尺

讲。

今年,她担任五年级的数学老师,深受学生的喜欢。一下课,学生们总是围在她身边叽叽喳喳说着趣事,又或是与她讨论刚学的知识。在教学中,蒋彦秉持终身学习的理念,不断探索,从“满堂灌”、重复讲解知识点,到根据班级学情进行因材施教,在课堂上与学生互动交流、共同探讨,再到放手让学生成为课堂的主角。现在,蒋彦在课堂上严格按照“三不讲,一细讲”原则,即全班都会的不讲,看书能解决的不讲,学生能合作解决的不讲;当错误率达30%以上时,要掰开揉碎了

蒋彦不断改进教学方法。她说,只有从形式到内容不断优化设计的数学课堂,才能真正有效引领学生发现和提出问题,帮助学生学会学、学会学。蒋彦的教学方法不仅得到了学生和家长的认可,还为她赢得很多荣誉。她所执教的《三角形的面积》荣获省级基础教育精品课三等奖,执教的《圆的认识》荣获河南省青年教师优质课大赛三等奖,执教的《圆的认识》《倍的认识》均荣获市级优质课二等奖。她个人也被评为源汇区优秀教师、优秀班主任和德育先进个人。

2017年9月,蒋彦开始当班主任。在班级管理,她严抓学生的学习和生活习惯,建立班级管理制度,找合适时机给学生做思想工作,帮助他们树立正确的价值观。周末,她会和家长们交流学生的学习、生活情况,做到家校合作。

她的班里有一个男生,高高的个子,经常与同学发生冲突,情绪容易失控。对待这个男生,蒋彦没有采用批评与镇压的方式,而是耐心引导。在教学楼二楼的走廊上、蒋彦的办公室里、餐厅里、宿舍里都会出现他俩的身影。蒋彦站在个子比他高不少的男孩面前,仰着头给他讲道

理、分析事情的利弊关系,努力让他自己意识到问题出在哪儿。在蒋彦的努力下,这个男生逐渐有了变化,站队时会帮助前面同学整理衣服领子,在餐厅会细心收盘子、擦桌子,和同学的相处也越来越友好,在家里也能帮家人做一些力所能及的家务,并养成了良好的学习习惯,脸上的笑容越来越多。

正是这个学生的变化,让蒋彦意识到,班主任更要用心关注学生的综合发展。她说:“因材施教不是一句空话。教师必须具有驾驭课堂的能力,只有真正了解学生,才可以在教学中游刃有余。”

## 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

漯河技师学院

## 深化教学改革 培养高技能人才

本报讯(记者 张俊霞)近日,漯河技师学院学生何龙飞等6人在第21届全国青年岗位能手评选活动中,荣获“全国青年岗位能手”称号。

今年以来,漯河技师学院学生在各类技能大赛中奋勇争先,接连获奖:在河南省第一届职业技能大赛中获2金1银;在第十七届“振兴杯”全国青年职业技能大赛中获2银2铜;移动机器人项目入围第46届世界技能大赛国家集训队,分别以第一名的成绩通过6进3和3进1选拔考核,将参加今年在法国波尔多举行的世界技能大赛特别赛。

为提高教学水平,培养更多高技能人才,漯河技师学院从2011年开始推行工学一体化教学改革,在教学过程中引入企业的生产工艺、先进技术、管理制度等,采取模拟工厂、企业进校、学生进企等形式,逐渐实现了专业与产业对接、教学过程与生产过程对接、专业教学内容与职业标准对接,使学生的动手能力大大提高。该校建成河南省世界技能大赛技术推广中心后,积极推广世界技能大赛技术,全面对接世界技能大赛中国研究中心,不断提升选手参赛水平和综合能力。

## 守护青少年心理健康

### ——我市知心姐姐青少年社会心理服务中心工作侧记

■本报记者 焦靖  
我市知心姐姐青少年社会心理服务中心成立于2015年1月,由共青团漯河市委牵头组建,是我市首个集心理援助、法治宣传于一体的专业化公益性团队,由60名持有国家心理咨询师证书的专业人员组成,成员有党政干部、青年教师、律师、检察官、法官、公安民警等,主要服务对象是全市青少年及家长。成立以来,该中心致力维护青少年合法权益和守护未成年人的心理健康,积极整合资源,加强队伍建设,普及法律知识,织密织牢未成年人健康成长防护网,努力成

为他们遇到困难时想得、找得到、靠得住的组织。

“不少前来寻求帮助的孩子有厌学、失眠等情况。这是他们心理问题的外在表现。如果这些负面情绪得不到排解,有的孩子就会有自残、自伤,甚至伤害他人的行为。”该中心负责人徐金华说,父母觉察到孩子的变化后,一定要带孩子到专业机构接受治疗。在现实生活中,有相当一部分父母把满足孩子的吃、穿、住、行等物质需求当成爱孩子的表现,而不主动去了解孩子的想法,甚至不尊重孩子,遇到问题只是一味地指责孩子,使亲子关

系愈发紧张。孩子有学业上的压力、人际关系问题时,找不到倾诉的出口,时间一长自然会出现心理问题。

从不愿意说话,到背起书包再次走进学校,我市学生小磊(化名)在这条路上花了近一年的时间。在父母的陪伴下,小磊接受了40多次心理咨询。刚开始,徐金华想尽办法走进小磊的内心世界,倾听他内心的想法,给予他支持和理解。时间一长,小磊发现这个大姐姐很愿意听自己说话,也会为自己所谈的内容保密,便渐渐放下了戒备。徐金华建议他与父母一起外出散步,多

进行亲子户外活动,养成健康的生活习惯。这些建议让小磊恢复了正常作息,放松了紧绷的神经。他开始学着接受自己的不完美,愿意跟父母主动沟通、走出家门、拿起书本。现在,小磊已经回到正常的生活轨道。

几年来,该中心以“开学第一课”“中考减压”“青春守护平安校园”等为主题开展系列活动。其中,“中考减压”项目获团中央表彰。

2020年以来,该中心在疫情防控期间发挥特殊作用,开展家校空中课堂、亲子课堂系列讲座,帮助家长找到和孩子相处的正确方法,促进青少年心理健康发展。该中心还开展了一对一线上咨询访谈、线上团体辅导、隔离点心理咨询等志愿服务,录制如何减压视频,并开通24小时免费咨询热线,为全市广大青少年和家长缓解因疫情产生的焦虑情绪。

## 非凡十年 出彩漯河



九月二十六日,郾城区东街小学举行科技作品展。

赵世杰 摄



近日,书香河南首届全民阅读大会分会场在我市源汇区举行。

王银辉 摄



9月26日,郾城区太行山路小学举行“书香润万家 奋进新时代”经典诵读活动。

郭萌萌 摄



9月26日,郾城区许洼小学举行校园足球文化节暨第四届“校长杯”足球班级联赛。

付斐斐 摄



9月28日,郾城区实验小学举行“喜迎二十大 童心向党”红歌合唱比赛。

盛夏 摄

市初中校长任职资格培训班

## 举办意识形态专题讲座

9月28日,市教育局邀请市委党校教授吕秋霞为我市第一期初中校长任职资格培训班的60名校长举办《牢牢把握意识形态的领导力》专题讲座。

吕秋霞围绕“牢牢把握意识形态的领导力”这一主题,从意识形态的极端重要性、

意识形态工作面临的严峻挑战、如何牢牢掌握意识形态工作领导权等方面,剖析当前意识形态领域斗争的复杂形势,提出要不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”,强化风险预警监测,坚持建设与管理并重。

王涛 马建伟

太行山路小学

## 开办智慧数字书法课堂

本报讯(记者 张佩)“毛笔书法的笔画成形,是由起笔、行笔、收笔三部分组成。起笔又称落笔、下笔,是书写笔画的开端……”近日,在郾城区太行山路小学“厚德堂”智慧数字书法课堂上,教师王雨露正在为学生上书法课。

该校智慧数字书法课堂于2021年9月开办,将传统书法教学与数字化临摹相结合,通过电子白板进行书法临摹、动画演示、讲解讲解等教学。学生根据教师的示范与教动画演示,先在电子白板上临摹,再通过传统书法工具进行临摹练习。该书法课堂教师王雨露正在为学生上书法课。

## 简讯

- 9月28日,郾城区向阳小学举行中华经典诵读活动。李文姣
- 近日,漯河三高教师走进解放路小学开展助学志愿服务活动。李瑾
- 9月26日,漯河二高开展重阳节手工制作贺卡活动。张婵琳

- 9月26日,源汇区柳江路小学开展“喜迎党的二十大 书写源汇新篇章”硬笔书法比赛。
- 9月26日至27日,郾城小学以“迎国庆·展风采·亮师魂”为主题,开展教师普通话达标活动。郭佳琪

## 蒙牛学生奶与少年儿童健康同行

2000年,联合国粮农组织正式发起“学生饮用奶计划”,全球各国积极响应。目前,全球已有70多个国家、地区正在推广和普及“学生饮用奶计划”,累计超过1.6亿少年儿童受益。

为进一步巩固“学生饮用奶计划”在世界范围的成果,推动其在世界范围的传播和发展,联合国粮农组织将每年9月的最后一个星期三确立为“世界学生奶日”。今年9月28日,正是第23个“世界学生奶日”。

实施国家“学生饮用奶计划”,是一项关系国家、民族根本利益的长远大计,更是造福后代、强壮未来的民心工程。原农业部副部长、中国奶业协会名誉会长高鸿宾表示,牛奶是大自然赐予人类的近乎完美的食物,推广国家“学生饮用奶计划”是一件好事,对少年儿童的身体健康、民族的强盛、祖国的发展都

至关重要。

2000年秋季,经国务院批准,原农业部、教育部等七部门联合启动了国家“学生饮用奶计划”,通过在课间向在校中小学生学习提供一份优质牛奶,改善中小学生学习营养状况,促进中小学生学习成长。

22年来,国家持续深化“学生饮用奶计划”的推广与普及。2022年9月,在农业农村部办公厅发布的《畜牧业“三品一标”提升行动实施方案(2022-2025年)》中,再次强调了未来三年推广国家“学生饮用奶计划”的重要性。各地《政府工作报告》也已明确将持续巩固、提升国家“学生饮用奶计划”覆盖率,强化其质量安全等内容纳入重点工作范畴。中国奶业协会相关数据显示,国家“学生饮用奶计划”从当年的5个试点城市、50万份起步,到今天已惠及660

个城市7万多所学校的3000万名中小学生的。

随着受惠范围的不断扩大,国家“学生饮用奶计划”也在不断完善相关管理办法,让更多在校中小学生学习到安全、营养、方便、价廉的学生奶。今年上半年,中国奶业协会正式发布了《国家“学生饮用奶计划”推广管理办法》(修订版),进一步明确学生奶的各项监管认证措施,将学生奶的生产和质量统一纳入国家相关职能部门监管,并对学生奶人校操作流程严格规范;国家“学生饮用奶计划”的覆盖范围也扩大至全体学生,订购种类也在原有的纯牛奶、灭菌调制乳基础上,增加了巴氏杀菌乳和发酵乳,为学生补充营养提供更多选择。

响应国家政策号召,呵护中国学生营养健康,中国乳企不容辞。

2002年,蒙牛成为首批获得国家学生饮用奶定点生产资格的企业,积极配合青少年食育工作,开展牛奶助学活动,让牛奶营养惠及更多中国学生。2017年起,蒙牛率先响应原农业部与中国奶业协会发起的“中国小康牛奶行动”,开展“蒙牛营养普惠计划”。2021年7月,“蒙牛营养普惠计划”升级为“蒙牛营养普惠工程”。

今年8月,蒙牛公益基金会正式发布《“蒙牛营养普惠工程”三年公益规划》,未来三年(2023年至2025年)将累计向全国青少年捐赠市场价值3000万元的蒙牛学生奶,为中国少年儿童的健康成长保驾护航。

与此同时,蒙牛学生奶始终把质量关,坚持以更高的标准、更优的品质,严苛把控从生产到派发的每一个环节,筑牢质量安全底线,为少年儿童提供健康营养的学生奶产品。

为了从源头保证学生奶安全,蒙牛学生奶甄选优质牧场奶源,全面执行ISO9001、HAC-CP现代化管理体系,采用瞬时灭菌工艺与无菌包装,生产运输期间全方位监控。同时,蒙牛学生奶对产品入校实行了极其严格的规范管理,首创“校外五模块,校内七步骤”的规范操作模式,并在行业首推“示范校”项目,强调先培训再入校,极大促进了学生奶推广的制度化与规范管理。

在品质和口味上,蒙牛学生奶严格遵循相关团体标准,不断创新升级。一方面,蒙牛未来星学生饮用奶将纯牛奶蛋白质含量提升至3.3克/100毫升,满足学生营养需求;另一方面,蒙牛学生奶推出两款符合发酵乳团体标准的学生奶,包括每杯含有10亿CFU活性益生菌的全勤小明星学生奶风味发酵乳,以及每袋15亿活性益生菌的冠益乳爱克林

学生奶风味发酵乳,提升口感的同时减少乳糖不耐受情况,为少年儿童的茁壮成长保驾护航。

少年儿童是时代的接班人,是国家的未来。呵护少年儿童健康成长,是全世界国家的共同目

标。蒙牛学生奶将继续助力国家“学生饮用奶计划”推广实施,把中国学生的营养健康放在第一位,不忘初心、砥砺前行,做少年儿童终身健康的守护者。

何伟

